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«اعتکاف»گلچینیازبیاناترهبرمعظمانقلاباسلامیپیرامون


نکنداعتکافهایجمعیبرنامه معتکفینمنافاتپیدا از کدام خلوتهر جا به  من همینبا
اگرچه که اجتماع هزاران نفر در جاهای : یک سفارشی بکنم –ها اعتکافدر این امور  –مسئولین مربوط 

های  ایم بعضی از مسئولین مساجد، در این فرصتها برنامه مختلف یک فرصت خوبی است و شنیده
های  جمعیای میگذارند که مثلًا افراد، بیشتر استفاده بکنند؛ لکن من میخواهم عرض بکنم این برنامه

 . ، جوری نباشد که با خلوت هر کدام از معتکفین منافات پیدا کنداعتکافجنبی مراکز 

بیشتر یک کار فردی  اعتکاف. ی که جوانها انجام میدهند، در واقع دارند با خدا خلوت میکننداعتکافاین 

، حال خلوت و اعتکافهای جمعی این مراکز  جوری نشود که برنامه. است؛ ایجاد یک ارتباط با خداست

مجال بدهند؛ وقت بگذارند؛ بگذارند این . فردی و قلبی با خدا را در افراد ضعیف بکند یا بگیردحال ارتباط 

 .ی سجادیّه بخوانند البلاغه بخوانند، صحیفه جوانها قرآن بخوانند، نهج

ی سجادیه واقعاً کتاب  این صحیفه. ی سجادیه را توصیه میکنم ، صحیفهاعتکافبخصوص من در این ایام 

ی  سال گذشته ترجمه. هائی هست خوشبختانه حالا ترجمه هم شده و ترجمه. استمعجزنشانی 

از این معارف . ی بسیار خوبی است ی سجادیه را به من دادند و آن را دیدم؛ ترجمه خوبی از صحیفه

ی سجادیه، استفاده کنند؛  در صحیفه( سلام اللَه علیه)حسین  موجود در دعاهای حضرت علیبن

 .کنندبخوانند؛ تأمل 

ای که از ائمه  ی ادعیه و همه –نیست؛ درس است؛ این کلمات امام سجاد اینها فقط دعا

 .پر است از معارف –مأثور است و بدست ما رسیده است( السّلام علیهم)

پس ماه رجب است، ماه عبادت است، ماه توسل به پروردگار است، ماه تضرع است؛ و در این راه، ماه 

ی  با خدا ارتباطمان را قوی کنیم تا در میدانهای زندگی بتوانیم با اراده. ن استتشبه به امیرالمؤمنی

 .محکم، با قدم استوار و با ذهن روشن، وارد هر میدانی بشویم

 

 گیریصحیحماستیجهت،نشانهعتکافا

در ماه مبارک رجب، در بسیاری از مساجد سراسر کشور، جوانان ما، زنان و مردان از  اعتکافدر ایام 

بعد از . قشرها و سنین مختلف، رفتند و در مسجد ماندند؛ سه روز روزه گرفتند و با خدا مأنوس شدند

عزیزان . آن هم با گریه و اشک و آه، مسجد را وداع گفتند و بیرون آمدند، تا برای سال آینده آماده شوند

علامت یک « الّذینَ إنْ مَکّنّا هُمْ فِیالأرْضِ أقامُوا الصّلوةَ». این برای یک جامعه، علامت خوبی است! من

این را جدّی بگیرید و تقویت . گیری صحیح است حکومت الهی، علامت یک حرکت صحیح و دارای جهت

 .کنید

 باشندهاییهستندکهصاحبفکروبااندیشهبهترینجوانان،آن

و  اعتکافهمین دانشگاه تهران ما، همین مسجد دانشگاه، شاهد عبادت و راز و نیاز و نماز جماعت و 

بهترین جوانان هر کشور، جوانانی هستند که صاحب . ترین جوانان این مملکت است دارىِ برجسته روزه

نی به صورت وافر پیدا میشوند؛ طور کسا قاعدتاً و غالباً در میان دانشجویان، این. فکر و با اندیشه باشند

زمان ما که جوان -طور جوانان خوب هستند، ولی در زمان قدیم  البته در بین غیر دانشجویان هم این

ی ایران، شاید  های دیگر و در همه در میان دانشجویان، در دانشگاه تهران و بعضی دانشگاه -بودیم

. میکردند اعتکافبادت بود، شاید چند صد نفر طلبه در قم که مرکز دین و ع. نمیکردند اعتکافهزار نفر 

 .معمول نبود؛ مردم دور بودند



رجب،ماهخودسازیاست
 

رجب، ماه صفا دادن به دل و طراوت بخشیدن به جان است؛ ماه توسل، خشوع، ذکر، توبه، خودسازی 
ماه  اعتکافب، دعای ماه رج. و پرداختن به زنگارهای دل و زدودن سیاهیها و تلخیها از جان است

که ما بتوانیم دل و جان خود را صفا و طراوتی  ای است برای این  رجب، نماز ماه رجب، همه وسیله
این فرصت . ببخشیم؛ سیاهیها، تاریکیها و گرفتاریها را از خود دور کنیم و خودمان را روشن سازیم

 .کنند اعتکافین ایام خصوص برای کسانی که توفیق پیدا میکنند در ا بزرگی است برای ما؛ به
  

 هایانقلابیاستاعتکافیکیازرویش
 

ما اول انقلاب این . های انقلابی است ی اعتکاف یکی از رویش پدیده. خوشا به حالتان معتکفین عزیز
زمان جوانی ما وقتی ایام ماه رجب فرا میرسید، در مسجد . اعتکاف همیشه بود. چیزها را نداشتیم

د نفر فقط طلبه ، شاید پنجاه نفر، ص-هم فقط قم؛ در مشهد من اصلًا اعتکاف ندیده بودم آن-امام قم 
ها هزار نفر در مراسم اعتکاف شرکت کنند، آن هم  که ده ی عمومی؛ این  این پدیده. اعتکاف میکردند

من یک وقت عرض کردم که انقلاب ما ریزش دارد، اما رویش . های انقلاب است اغلب جوان، جزو رویش
 . فین عزیزپس خوشا به حالتان معتک. ها غلبه دارند ها بر ریزش هم دارد؛ رویش
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. ی من این است که در این سه روزی که شما در مسجد هستید، تمرین مراقبت از خود بکنید توصیه

حرف که میزنید، غذا که میخورید، معاشرت که میکنید، کتاب که میخوانید، فکر که میکنید، نقشه که 

چیزها مراقب باشید رضای الهی و خواست الهی را بر هوای ی این  برای آینده میکشید، در همه

تمرین این چیزها در این سه روز میتواند درسی . نفستان مقدم بدارید؛ تسلیم هوای نفس نشوید

ایم و با غبطه نگاه میکنیم به حال جوانان  جا نشسته باشد برای خود آن عزیزان و برای ماها که این

 .با عملِ خودتان به ما هم یاد بدهید. تندعزیزمان که در حال اعتکاف هس

ینحرکتدردنیانظیرنداردا
 

های گذشته، از دوران جوانی و نوجوانی ما به یاد نداریم که در  هیچ وقت در این کشور در طول سال
البیض  در ایام. بکنند اعتکافماه رمضان، در مساجد کشور یا در مسجد گوهرشاد مشهد، مردم بیایند 

میکردند؛ آن  اعتکافمتعارف ماه رجب یا ماه شعبان، ما تعداد معدودی در قم دیده بودیم که  سه روزِ
ها و مساجد و سرتاسر کشور  ، دانشگاهاعتکافامروز در ایام . در غیر آن معمول نبود. ها هم غالباً طلبه

معیت عظیمی ی آخر ماه رمضان، ج ی بر آن، در دهه و مساجد جامع، مملو از معتکفین است؛ علاوه
این دیگر در . ها ترین ها، جوان ها؟ نه، همین جوان چه کسانی؟ پیرمردها؟ پیرزن. بودند اعتکافمشغول 

های انقلابی، وجه غالب  امروز گرایش به دین و ارزش. این نسل جوان امروز ماست. دنیا نظیر ندارد
 .جامعه است

 

 خوشابهحالتان

ی اعتکاف یکی  پدیده! خوشا به حالتان معتکفین عزیز

های انقلابی است؛ ما اول انقلاب این چیزها  از رویش

زمان جوانی ما . اعتکاف همیشه بود. را نداشتیم

رسید، در مسجد امام  وقتی ایام ماه رجب فرا می

آن هم فقط قم؛ در مشهد من اصلًا اعتکاف  -قم

صد نفر فقط طلبه شاید پنجاه نفر،  -!ندیده بودم

ها  که ده ی عمومی؛ این این پدیده. کردند اعتکاف می

هم اغلب  هزار نفر در مراسم اعتکاف شرکت کنند، آن

من یک وقت . های انقلاب است جوان، جزو رویش



پس خوشا . ها غلبه دارند ها بر ریزش عرض کردم که انقلاب ما ریزش دارد، اما رویش هم دارد؛ رویش

 !کفین عزیزبه حالتان معت

 

 سربازیمنجی

ی شعبان برای من و شما این است که هر  های نیمه یکی از درس های اعتقاد به مهدویّت و جشن

چند اعتقاد به حضرت مهدی ارواحنافداه یک آرمان والاست و در آن هیچ شکّی نیست؛ اما نباید مسأله 

در دل، یا حدّاکثر در زبان، یا به صورت  یعنی به عنوان یک آرزو -ی آرمانی آن ختم کرد را فقط به جنبه

 .نه، این آرمانی است که باید به دنبال آن عمل بیاید -جشن

اند، فقط نشستن و اشک ریختن نیست؛ انتظار به معنای این است که  انتظاری که از آن سخن گفته

سربازیِ . نی نیستسربازیِ امام زمان، کار آسا. ما باید خود را برای سربازیِ امام زمان آماده کنیم

المللی مبارزه کند، احتیاج به خودسازی و  خواهد با تمام مراکز قدرت و فساد بین منجی بزرگی که می

دهند؛ این  ای برای تخدیر خود یا دیگران قرار می ای این اعتقاد را وسیله عدّه. بینی دارد آگاهی و روشن

آمد و دنیا را پُر از عدل و داد خواهد کرد، امروز  ما نباید فکر کنیم که چون امام زمان خواهد. غلط است

ای نداریم؛ نه، بالعکس؛ ما امروز وظیفه داریم در آن جهت حرکت کنیم تا برای ظهور آن بزرگوار  وظیفه

این . اید، در گذشته کسانی که منتظر بودند، سلاح خود را همیشه همراه داشتند شنیده. آماده شویم

ن معناست که انسان از لحاظ علمی و فکری و عملی باید خود را بسازد و یک عمل نمادین است و بدی

 .های فعّالیت و مبارزه، آماده به کار باشد در میدان

 

 منبیچاره

هر چیز را از خدا بخواهید؛ حتّی بند کفش را، حتّی 

. ی خود را ترین اشیا را و حتّی قوت روزانه کوچک

 -ی ما در سینهبگذارید این منِ دروغینِ عظمت یافته 

کنیم مجمع نیروها ما  و خیال می« من»گوییم  که می

ها را بیچاره  انسان« من» این. بشکند -هستیم

 .کند می

نگاه کنید به حاجات خودتان، حاجات مسلمانان، 

 حاجات کشورتان، حاجات برادران مؤمنتان؛ به

ها،  دارها، به جانبازان، به غم دیده ها، به مریض مریض

های نگران، به نیازهای  غمگین، به چشم های به دل

هایی که حول و حوش شما، زیر سقف  فراوانِ انسان

ی این حاجات  همه. ی خاک هستند شما و در کشور شما هستند، در دنیای اسلام هستند، روی کره

 .یکی از خدای متعال بخواهید های قدر، یکی را در این شب

 
 






احکاماعتکاف
 

باشد که به واسطه نذر، عهد، قسم و مانند اینها واجب  اعتکاف از عبادات مستحب می - ۷۱۷۱مسأله 
شود، و اعتکاف شرعی آن است که فرد در مسجد به قصد قربت، توقّف و اقامت کند و احتیاط  می

 .مستحب آن است که اقامت به قصد انجام اعمال عبادی مانند نماز یا دعا باشد
 

وقت معیّنی نیست و در هر زمانی در طول سال که روزه صحیح است،  برای اعتکاف -۰۲۷۱مسأله
 .اعتکاف هم صحیح است و بهترین وقت آن، ماه مبارک رمضان است و افضل دهه آخر ماه رمضان است

 
باشد، و در  حداقل زمانِ اعتکاف، سه روز به ضمیمه دو شبِ وسطِ آن سه روز می –۰۲۷۰مسأله

در زیاده حدّی ندارد، و داخل نمودن شب اوّل یا چهارم در نیت اعتکاف  کمتر از آن صحیح نیست ولی
مانعی ندارد، بنابراین اعتکاف بیشتر از سه روز جایز است و اگر فرد پنج روز کامل معتکف شد، روز 

 .ششم را باید معتکف بماند
 

آغاز زمان اعتکاف، اذان صبح روز اوّل است و انتهای آن بنا بر احتیاط واجب، تا اذان  -۰۲۷۷مسأله
تواند بعد  مغرب روز سوّم است و در محقّق شدن اعتکاف، سه روز تلفیقی کافی نیست یعنی فرد نمی

ینکه معتکف از اذان صبح روزِ اوّل معتکف شود هرچند نقصان روز اوّل را از روز چهارم جبران نماید، مثل ا
 .از اذان ظهر روز اوّل تا اذان ظهر روز چهارم در مسجد بماند

 


.اموریکهدراعتکافمعتبراست


 :در اعتکاف اموری معتبر است -۰۲۷۱مسأله
 

.معتکفمسلمانباشد:اوّل


.معتکفعاقلباشد:دوّم


.اعتکافباقصدقربتانجامشود:سوّم
 

ای که در وضو گذشت، داشته باشد و اعتکاف  اعتکاف کننده، باید قصد قربت به گونه -۰۲۷۱مسأله
 .را از آغاز تا پایان آن به قصد قربت با رعایت اخلاص معتبر در آن به جا آورد


.مدّتاعتکافحداقلسهروزباشد:چهارم



 
روز صحیح نیست و اما  اعتکاف سه روز است، و اعتکاف در کمتر از سه حداقل مدّت  –۰۲۷۱مسأله

 .گذشت( ۷۱۷۷)برای آن حداکثری نیست همچنان که توضیح آن در مسأله 


.معتکفدرایاماعتکافروزهباشد:پنجم
 

تواند روزه بگیرد  اعتکاف کننده باید در ایّام اعتکاف، روزه باشد، بنابراین کسی که نمی -۰۲۷۱مسأله
د و مریض و زن حائض و نفساء اعتکافش صحیح نیست، و در مانند مسافری که قصد اقامه ده روز ندار

ای باشد صحیح است حتّی  ایام اعتکاف لازم نیست که روزه مخصوص به اعتکاف باشد بلکه هر روزه
 .روزه استیجاری، مستحبی و قضاء هم کافی است

 
 

وز، هر کاری که در مدّت زمانی که معتکف روزه است یعنی از اذان صبح تا مغربِ هر ر -۰۲۷۲مسأله
گردد، بنابراین معتکف باید در هنگام روزه از ارتکاب  کند، موجب بطلان اعتکاف نیز می روزه را باطل می

 .عمدی مبطلات روزه خودداری نماید
 
 


.اعتکافدرمساجدچهارگانهیادرمسجدجامعباشد:ششم
 

یا مسجد کوفه یا ( صلّی الله علیه و آله)اعتکاف در مسجد الحرام یا مسجد النّبی  -۰۲۷۱مسأله
باشد مگر در زمانی  مسجد بصره صحیح است، همچنین اعتکاف در مسجد جامع هر شهر صحیح می

که امامت آن مسجد اختصاص به فرد غیر عادل داشته باشد که در این هنگام ـ بنا بر احتیاط لازم ـ 
باشد، و مراد از مسجد جامع مسجدی است که اختصاص به محلّه یا منطقه خاص  یح نمیاعتکاف صح

های مختلف شهر باشد،  وآمد مردم مناطق و محله یا گروه خاصّی نداشته باشد و محلّ اجتماع و رفت
و مشروعیت اعتکاف در هیچ مسجدی غیر مسجد جامع ثابت نیست ولی آوردن آن به احتمال مطلوب 

ال ندارد، اما اعتکاف در جایی که مسجد نیست و مثلًا حسینیه است یا فقط نمازخانه بودنش اشک
 .است صحیح نیست و مشروعیت ندارد

 


.اعتکافدریکمسجدانجامشود:هفتم
 

توان در دو  بنابراین یک اعتکاف را نمی. است در یک مسجد انجام شود  لازم  اعتکاف -۰۲۷۱مسأله
ای به هم متّصل باشند که  هم باشند مگر به گونه به مسجد انجام داد چه جدا از هم باشند یا متصل

 .عرفاً یک مسجد حساب شوند


.باشداعتکافبااذنکسیکهاذناوشرعاًمعتبراست:هشتم
 

بنابراین زمانی که توقّفِ . باشد  اعتکاف باید با اذن کسی که اذن او شرعاً معتبر است -۰۲۱۱همسأل
زن در مسجد حرام باشد مثل موردی که زن بدون اجازه از منزل خارج شده باشد، اعتکاف باطل است، 

صحّت و در صورتی که توقّفِ زن در مسجد، حرام نباشد ولی اعتکاف منافی با حق شوهر باشد، 
همچنین در صورتی که اعتکاف . اعتکافش در صورتی که بدون اذن شوهرش باشد، محلّ اشکال است

موجب آزار و اذیت والدین باشد و این اذیت، ناشی از شفقت و دلسوزی باشد، اذن فرزند از آنان لازم 
 .است و اگر موجب اذیت آنان نباشد، احتیاط مستحب آن است که اجازه بگیرد


.تکفمحرّماتاعتکافراترکنمایدمع:نهم

 
آید اجتناب  باشد، باید از محرّمات اعتکاف که در ذیل می می اعتکاف   کسی که در حالِ -۰۲۱۰مسأله

کند، ولی وجوب اجتناب از آنها در اعتکافی که واجبِ معیّن  نماید و ارتکاب آنها اعتکاف را باطل می
 :نیست، در غیر جماع، بنا بر احتیاط است

 
 .بوی خوش ـ۰



 
 .جماع و آمیزش با همسر ـ۷
 
 (.بنا بر احتیاط واجب)استمناء و لمس و بوسیدن از روی شهوت  ـ۱
 
 .ممارات و مجادله کردن ـ۱
 
 .خرید و فروش ـ۱
 
 

جایز  -چه از بوییدنش لذّت ببرد و چه لذّت نبرد  -برای معتکف بوییدن عطریات مطلقاً  -۰۲۱۷مسأله
برد جایز نیست و اگر از بوییدن آن  نیست، و بوییدن گیاهان خوشبو در صورتی که از بوییدن آن لذت می

ه صابون تواند از مواد شوینده معطّر و خوشبو از جمل همچنین معتکف می. برد اشکال ندارد لذت نمی
مایع یا جامد، شامپو و خمیردندان خوشبو استفاده نماید و در مساجدی که معمولًا غیر معتکفین عطر 

زنند، استشمام بوی عطر آنان جایز نیست، ولی احساس بوی عطر ظاهراً مانعی ندارد و لازم  می
 .نیست بینی خود را بگیرد

 
 
 

اف جایز نیست هرچند موجب انزال و خروج جماع و آمیزش با همسر در حال اعتک -۰۲۱۱مسأله
 .کند منی نشود، و ارتکاب عمدی آن اعتکاف را باطل می

 
 

و مباشرت زن به ( هرچند به صورت حلال)معتکف بنا بر احتیاط واجب، باید از استمناء  -۰۲۱۱مسأله
اف مبطل لمس و بوسیدن به شهوت هم اجتناب کند، و نگاه کردن با شهوت به همسر در ایام اعتک

 .اعتکاف نیست ولی احتیاط مستحب آن است که در ایام اعتکاف از آن اجتناب شود
 
 

 در حال اعتکاف جدال بر سر مسائل دنیوی یا دینی در صورتی که به قصد غلبه  -۰۲۱۱مسأله
برطرف مقابل و اظهار فضلیت و برتری باشد، حرام است اما اگر به قصد اظهار حق و روشن شدن 

برطرف کردن خطا و اشتباه طرف مقابل باشد نه تنها حرام نیست بلکه از بهترین عبادات حقیقت و 
 .بنابراین ملاک، قصد و نیت معتکف است. است

 
 

در حال اعتکاف خرید و فروش و بنا بر احتیاط واجب، هر نوع داد و ستدی مانند اجاره،  -۰۲۱۱مسأله
 .انجام شده صحیح است حرام است هرچند معامله... مضاربه، معاوضه و 

 
 

هرگاه معتکف برای تهیه مواد خوراکی یا آشامیدنی یا سایر حوائج اعتکاف ناچار به  -۰۲۱۲مسأله
خرید و فروش شود و شخص غیر معتکفی که این کار را به وکالت انجام دهد، نیابد و تهیه اجناس 

ر این صورت، خرید و فروش مانعی مذکور بدون خرید مثل هدیه یا قرض گرفتن امکان نداشته باشد، د
 .ندارد

 
 

اگر معتکف محرّمات اعتکاف را عمداً و با وجود اطّلاع از حکم شرعی انجام دهد،  -۰۲۱۱مسأله
 .شود اعتکافش باطل می

 
 

اگر معتکف یکی از محرّمات اعتکاف را سهواً و از روی فراموشی انجام دهد، مطلقاً  -۰۲۱۱مسأله
 .مبطل اعتکاف نیست

 
 



 اگر معتکف یکی از محرّمات اعتکاف را به خاطر ندانستن مسأله انجام داده، در  -۰۲۱۱مسأله
شود و اگر جاهل قاصر بوده، اعتکافش صحیح است  صورتی که جاهل مقصّر بوده، اعتکافش باطل می

 .و حکم سهو را دارد
 
 

ر مسائل پیش بیان شد، اگر شخص معتکف به وسیله ارتکاب یکی از مُفسداتی که د -۰۲۱۰مسأله
اعتکافش را باطل کند، پس اگر اعتکاف واجبِ معین باشد، بنا بر احتیاط واجب باید اعتکاف را قضاء کند، 
و اگر اعتکاف واجبِ غیر معین باشد مثل آنکه اعتکاف را بدون آنکه در وقت معیّنی باشد نذر کند، واجب 

اعتکاف مستحب باشد و بعد از اتمام روز دوّم اعتکاف را  است که اعتکاف را دوباره از سر گیرد، و اگر در
باطل کند، بنا بر احتیاط وجوبی اعتکاف را قضاء کند و اگر قبل از اتمام روز دوم، اعتکاف مستحب را 

 .باطل کند، چیزی بر عهده او نیست و قضاء ندارد


دهم مو: در مگر آنخارجنشود از و مکاناعتکافباقیبماند اردیکهخروجمعتکفدر
.شرعاًجایزاست

 
در مواردی که جایز است از مسجد بیرون رود، بیشتر از زمانی که برای انجام آن امر  -۰۲۱۷مسأله

 .لازم است، نباید خارج مسجد نماند


خروجازمحلاعتکاف
 

ای از آن نیست، مثل توالت کردن، جایز  خروج از محلّ اعتکاف برای ضروراتی که چاره -۰۲۱۱مسأله
است و خروج از مسجد برای غسل جنابت جایز بلکه واجب است، همچنین خروج بانوان برای انجام 

های  ای که غسل بر او واجب است در صورتی که غسل و زن مستحاضه. غسل استحاضه جایز است
 .جام ندهد، مضرّ به صحّت اعتکافش نیستواجب خود را ان

 
 

خروج از محلّ اعتکاف برای وضوی نماز واجبِ اداء، جایز است هرچند وقت نماز داخل  -۰۲۱۱مسأله
نشده باشد و خارج شدن برای وضوی نماز واجبِ قضاء در صورتی که وقت قضاء وسعت داشته باشد، 

 .محلّ اشکال است
 
 

تواند به  چنانچه شرایط برای وضو گرفتن در خود مسجد فراهم باشد فرد معتکف نمی -۰۲۱۱مسأله
 .خارج از مسجد برای وضو گرفتن برود

 
 

هایی است  اگر بر اعتکاف کننده غسل واجب شود، در صورتی که آن غسل از غسل -۰۲۱۱مسأله
ستلزم ماندن در مسجد با که انجام آن در مسجد، مانع داشته و جایز نباشد مثل غسل جنابت که م

شود و  وگرنه اعتکاف او باطل می  گردد، باید خارج شود جنابت است یا موجب نجس شدن مسجد می
در صورتی که غسل کردن در مسجد مانعی نداشته باشد مانند غسل مسّ میّت و امکان غسل نیز 

 .باشد، بنا بر احتیاط واجب، جایز نیست از مسجد خارج شود
 
 

های مستحبی مثل غسل جمعه یا غسل اعمال  خروج از محلّ اعتکاف برای غسل -۰۲۱۲مسأله
و به طور کلّی خارج شدن از مسجد . و همچنین برای وضوی مستحبی، محلّ اشکال است« اُمّ داوود»

آید، محلّ اشکال و احتیاط  در غیر آنچه ضرورت عرفی به حساب می( دارای رجحان)برای امور راجحه 
تکف برای تشییع جنازه و تجهیز میّت مانند غسل و نماز و دفن میّت و برای عیادت است، ولی مع

 .خارج شود تواند از محلّ اعتکاف  مریض و نماز جمعه می
 
 

 برگزار  خروج فرد معتکف برای شرکت در نماز جماعتی که خارج از محلّ اعتکاف  -۰۲۱۱مسأله
ردی که در مکه مکرّمه معتکف شده باشد که وی شود، بنا بر احتیاط واجب، جایز نیست مگر ف می
 .خواهد نماز بخواند تواند برای نماز جماعت یا فرادی از مسجد خارج شود و در هر جای مکه که می می



 
 

تواند فرد  خروج معتکف از مسجد برای آوردن وسایل مورد احتیاجش در فرضی که می -۰۲۱۱مسأله
 .مأمور نماید، جایز نیستغیر معتکفی را برای آوردن آن وسایل 

 
 

معتکف برای شرکت در امتحانات دبیرستان یا دانشگاه یا حوزه چنانچه ضرورت عرفی  -۰۲۱۱مسأله
که صورت   ای گردد، به گونه تواند از محل اعتکاف خارج شود ولی نباید مدّت خروجش طولانی  باشد می

 .اعتکاف از بین برود، مثلًا تا دو ساعت اشکال ندارد
 
 

اگر معتکف به خاطر کار ضروری از مسجد خارج شود ولی مدّت خروجش طولانی  -۰۲۱۰مسأله
ای که صورت اعتکاف از بین برود، اعتکافش باطل است، هرچند خروجش از روی اکراه یا  گردد، به گونه 

 .اجبار یا اضطرار و یا فراموشی باشد
 
 

اختیاراً و با وجود اطّلاع از حکم شرعی در غیر اگر معتکف از محلّ اعتکاف عمداً و  -۰۲۱۷مسأله
 .شود موارد ضروری و مجاز برای خروج، خارج گردد، اعتکافش باطل می

اگر معتکف از محلّ اعتکاف به خاطر ندانستن مسأله و جهل به حکم شرعی در غیر  -۰۲۱۱مسأله
 .شود موارد ضروری و مجاز برای خروج، خارج گردد، اعتکافش باطل می

 
 

 شود و اگر  اگر معتکف از روی فراموشی از مسجد خارج شود، اعتکاف باطل می -۰۲۱۱مسأله
شود مگر مدّت خروجش طولانی  معتکف از روی اکراه و اجبار از مسجد خارج شود، اعتکافش باطل نمی

 .شود فرض، اعتکافش باطل می در این   بین برود که  ای که صورت اعتکاف از گردد، به گونه
 
 

اگر بر معتکف خروج از محلّ اعتکاف، واجب باشد مثل اداء بدهی و دینی که بر عهده  -۰۲۱۱ألهمس
او واجب است و سررسید آن فرا رسیده است و تمکّن از ادای آن را دارد و طلبکار هم آن را مطالبه 

ر نموده و خارج کند یا اداء واجب دیگری که انجام آن متوقّف بر خروج است ولی او خلاف وظیفه رفتا می
 .شود نشود، گناهکار است اما اعتکافش باطل نمی

 
 

معتکف نباید بیش از مقدار حاجت و ضرورت و نیاز بیرون مسجد بماند و در خارج از  -۰۲۱۱مسأله
مسجد، در صورت امکان، نباید زیر سایه بنشیند ولی نشستن زیر سایه در خارج از محلّ اعتکاف، اگر 

یاز متوقّف بر نشستن زیر سایه باشد، اشکال ندارد و بنا بر احتیاط واجب، بعد از قضاء حاجت و رفع ن
 .قضاء حاجت و رفع نیاز مطلقاً ننشیند مگر ضرورت پیش آید

 
 

تواند در بیرون مسجد زیر سایه راه برود هرچند احتیاط مستحب ترک آن  معتکف می -۰۲۱۲مسأله
 .است

 
 

مسیر در هنگام خروج از محلّ اعتکاف یا برگشت به محلّ اعتکاف، ترین  مراعات نزدیک -۰۲۱۱مسأله
بنا بر احتیاط واجب، لازم است مگر آنکه انتخاب مسیر دورتر مستلزم توقّفِ کمتر در خارج مسجد باشد 

 .که باید آن را انتخاب کند
 


مسائلمتفرقهاعتکاف

 

تواند از آغاز هنگام نیتِ اعتکاف در غیر اعتکافِ واجبِ معین شرط کند که  انسان می -۰۲۱۱مسأله



تواند با قرار دادن این شرط، در وقت پیش  بنابراین وی می. اگر مشکلی پیش آمد اعتکاف را رها کند
شرط آمدن مشکل و مانع، اعتکاف را رها کند و اشکالی هم ندارد حتّی در روز سوّم، اما اگر معتکف 

کند بدون عارض شدن هیچ سببی بتواند اعتکاف را قطع نماید، صحّت چنین شرطی، محلّ اشکال 
بعد از شروع ( شرط رها کردن اعتکاف در اثنای آن)شایان ذکر است قرار دادن شرط مذکور . است

 .اعتکاف یا قبل از شروع آن صحیح نیست بلکه باید همزمان و مقارن با نیت اعتکاف باشد
 
 

 .در اعتکاف، بلوغ شرط نیست و اعتکافِ بچه ممیّز هم صحیح است -۰۲۱۱لهمسأ
 
 

کننده بر فرش غصبی بنشیند و از غصبی بودن فرش، آگاه باشد، معصیت   اعتکاف  اگر -۰۲۱۰مسأله
شود و اگر کسی به مکانی سبقت گرفته و جا گرفته باشد و  کرده است ولی اعتکافش باطل نمی

 .اعتکاف کننده، آن مکان را از او بدون رضایت بگیرد هرچند گناهکار است ولی اعتکافش صحیح است
 
 

( شرط رها نمودن اعتکاف در اثنای آن)اگر در موقع نیت اعتکافِ واجب، شرط رجوع  -۰۲۱۷مسأله
گذشت، چنانچه یکی از محرّمات را انجام دهد، قضاء ( ۷۱۷۱)کرده باشد که تفصیل آن در مسأله 

 .کدام لازم نیست اعتکاف و از سر گرفتن آن، هیچ
تمام روز دوّم اعتکاف، حائض شود واجب است ا  اگر زنی که معتکف شده است بعد از -۰۲۱۱مسأله

باشد، مگر آنکه در ابتدای  فوراً از مسجد خارج شود و قضاء اعتکاف بر او بنا بر احتیاط واجب لازم می
( ۷۱۷۱)کرده باشد که تفصیل آن در مسأله ( شرط رها نمودن اعتکاف در اثنای آن)اعتکاف شرط رجوع 

 .گذشت
 
 

واجب، واجب فوری نیست ولی نباید قضاء آن را به حدّی تأخیر اندازد که  قضاء اعتکاف -۰۲۱۱مسأله
 .انگاری در اداء واجب حساب شود و احتیاط مستحب است که فوراً قضاء کند سهل

 
 

اگر در اثناء اعتکافی که به سبب نذر یا قسم یا عهد یا سپری شدن دو روز اوّل  -۰۲۱۱مسأله
قضاء اعتکاف، واجب نیست هرچند ( تر پسر بزرگ)یرد بر ولیّ او اعتکاف، واجب شده است، معتکف بم

البتّه چنانچه معتکف در این مورد وصیّت . احتیاط مستحب آن است که اعتکاف متوفّی را قضاء کند
نموده است که از ثلث مالش فردی را اجیر کنند تا برای او اعتکاف انجام دهد، باید مطابق با وصیّت 

 .عمل شود
 
 

اگر معتکف اعتکاف واجب را با جماع و آمیزش عمداً باطل کند، چه در روز باشد یا  -۰۲۱۱مسأله
شود و در سایر محرّمات، کفّاره ندارد هرچند احتیاط مستحب است که کفّاره  شب، کفّاره واجب می

 .بدهد
 

را روزه  و کفّاره بطلان اعتکاف، همانند کفّاره ماه مبارک رمضان است که فرد مخیر است شصت روز
بگیرد یا شصت فقیر را طعام بدهد، هرچند احتیاط استحبابی مراعات کفّاره مرتّبه است یعنی شصت 

 .روز روزه بگیرد و اگر نتوانست شصت فقیر را طعام دهد
 
 

عدول از اعتکاف به اعتکاف دیگر جایز نیست، چه هر دو واجب باشند مثل آنکه یکی  -۰۲۱۲مسأله
ا به قسم بر خود واجب کرده باشد، یا هر دو مستحب باشند، یا یکی واجب و را به نذر و دیگری ر

دیگری مستحب باشد، یا یکی برای خود و دیگری به نیابت یا اجاره برای غیر باشد، یا هر دو به نیابت 
 .از غیر باشد

 
 التماسدعا

التوفیق...منا  


